
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 48 DEL 28/09/2022

Proposta n. 58 del 23/09/2022

OGGETTO:  REGOLAMENTO  COMUNALE DEL CONCORSO  DEI  GRUPPI  IN MASCHERA 
“CARNEVALE  DI  MISTERBIANCO.  I  COSTUMI  PIÙ  BELLI  DI  SICILIA”.  DEROGA  DI 
CARATTERE ECCEZIONALE ALL'ARTICOLO 1,  DEL REGOLAMENTO LIMITATAMENTE 
ALL’EDIZIONE ANNO 2023.

L'anno DUEMILAVENTIDUE il giorno VENTOTTO del mese di SETTEMBRE alle ore 20:15 e ss., nella 
sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si 
è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       13           11    
Il  Presidente  del  Consiglio Comunale,  Ceglie Lorenzo,  riconosciuta  legale  l'adunanza per il  numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Pecipalle Giusi L. 

Partecipa  alla  seduta  con  funzioni  consultive,  referenti  e  di  assistenza  e  ne  cura  la  verbalizzazione  il  
Segretario Comunale, dott.ssa Sabrina Ragusa.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Nicotra R., Vazzano T.A. e Strano F.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamata la Delibera di Commissione Prefettizia con i poteri del Consiglio Comunale n. 4 del 
28.10.2019, di modifica ed integrazione del Regolamento Comunale del Concorso dei Gruppi in 
Maschera “Carnevale di Misterbianco....... I costumi più belli di Sicilia” approvato con Delibera del 
Consiglio Comunale n. 26 del 06.07.2018;

Richiamato  l’art.  1  del  regolamento:  “….  Possono  partecipare  al  concorso  le  Associazioni,  
legalmente costituite, iscritte all'Albo delle Associazioni carnascialesche istituito dal Comune di  
Misterbianco con deliberazione di G.M. n. 88 del 27-03-2018, che faranno pervenire , entro le ore  
12,00 del 30 settembre, al protocollo generale dell'Ente, all'indirizzo dell'Assessorato ai Grandi  
Eventi, Turismo e Spettacolo, la relativa istanza di partecipazione...”
Vista  la  proposta  avanzata  dal  presidente della  III  Commissione  Consiliare  “Sport  –  Cultura  – 
Turismo – Beni Culturali, Ambiente – Spettacolo – Politiche Comunitarie” con nota prot 58104 del 
23.09.2022, con la quale richiede di derogare, esclusivamente per l’edizione del Carnevale che si 
svolgerà  nell’anno 2023,  all'art.  1  del  vigente  regolamento  comunale,  prorogando il  termine  di 
presentazione delle istanze di partecipazione al concorso anno 2023  dal 30 settembre 2022 al 17 
ottobre 2022, al fine di consentire alla III Commissione Consiliare di proporre modifiche al vigente 
regolamento  Comunale del Concorso dei Gruppi in Maschera da adottare a partire dalla edizione 
del Carnevale anno 2023;

Vista  la  determinazione del Responsabile di Settore n. 1941 del 23/08/2022  con la quale è stato 
approvato l'aggiornamento, per l'anno 2022, dell'Albo comunale delle Associazioni del Carnevale, 
ai fini della partecipazione all'edizione 2023 del “Carnevale di Misterbianco …. I costumi più belli  
di Sicilia”; 
Visto l’O.R.E.E. L.L;
Dato atto che la presente deliberazione non comporta aumento di spesa;
Visto lo Statuto del Comune di Misterbianco;
Visto l’O.R.EE.LL.

PROPONE

Le premesse formano parte integrante, formale e sostanziale del presente provvedimento

Di approvare la deroga, esclusivamente per l’edizione del Carnevale dell’anno 2023, all'art. 1 del 
vigente regolamento comunale, per il seguente aspetto:
-  prorogare  alle  ore  12,00  del  17  ottobre  2022, il  termine  entro  il  quale  le  Associazioni 
carnascialesche  iscritte  all'Albo  per  l'anno  2022  dovranno  far  pervenire  al  protocollo  generale 
dell'Ente,  all'indirizzo  dell'Assessorato  ai  Grandi  Eventi,  Turismo  e  Spettacolo,  l'istanza  di 
partecipazione all'edizione 2023 del “Carnevale di Misterbianco...... I costumi più belli di Sicilia”
Di dare atto che il presente provvedimento è stato redatto nel rispetto della normativa sulla tutela 
dei dati personali. 

Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 
4, D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i 
 

Il Responsabile del Procedimento
 ing. Annamaria Milazzo



Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile del 10° Settore Funzionale
MILAZZO ANNAMARIA / ArubaPEC S.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in  
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare ordinaria prot. n° 58129 del 23 Settembre 2022, alle ore 20:15 e  
seguenti di giorno 28 settembre 2022, alla seduta di inizio, il Presidente del Consiglio Comunale, Lorenzo 
Ceglie, procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 13 consiglieri: Percipalle 
G.L,  Ceglie  L.,  Arena  F.,  Vinciguerra  A.,  Licciardello  A.,  Santangelo  C.,  Nicotra  R.,  Vazzano  T.A.,  
Bonaccorso V.E., Anzalone A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A. e Strano F. Il Presidente dichiara, pertanto,  
aperta la seduta, provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei consiglieri Nicotra R., Vazzano T.A. e Strano 
F. Sono presenti in aula per l’Amministrazione comunale, l’assessore Moscato D. ed il funzionario X Settore 
ing. Milazzo A., oltre che il segretario Generale dott.ssa Sabrina Ragusa e l'assistente amministrativo, sig. 
Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di verbalizzazione e registrazione audio-video.

Alle ore 20:16 entrano i consiglieri Nastasi I., Strano A., Caruso C.M., Zuccarello M. e Marchese M., per cui  
i consiglieri presenti sono n. 18

Il consigliere Nastasi I., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: grazie signor Presidente,  
colleghi consiglieri, assessori e cittadini che ci seguono sia in sala che da casa. Io Presidente ho chiesto la  
parola perché chiaramente sento il dovere di dover fare un passaggio in merito alle notizie che sono apparse  
per mezzo stampa questo pomeriggio, che coinvolgono, rispetto a quello che viene detto in questi articoli, il 
nostro Consigliere Matteo Marchese. Il nostro Consigliere già ha prontamente fatto le proprie dichiarazioni  
che chiaramente mi soddisfano. Nelle sue dichiarazioni ha appunto annunciato che chiarirà la sua posizione 
direttamente dal magistrato, subito dopo aver avuto la possibilità di leggere l’ordinanza. Chiaramente questo 
passaggio in Consiglio comunale per le notizie che sono uscite in merito all’inchiesta “Sangue blu” per  
l’arresto di Domenico Colombo; ripeto, il consigliere Marchese ha chiarito, a mio avviso, in modo esaustivo 
la sua posizione e il mio passaggio in questo Consiglio comunale viene fatto proprio perché non ci debbono 
essere dubbi che nuovamente possano intralciare la vita amministrativa e politica di questo Paese. Siccome  
io penso che notizie del genere, prima di essere divulgate, dovrebbero essere seriamente verificate, in modo 
tale da evitare che vengano coinvolte persone che ai fatti non hanno alcuna appartenenza, quindi (ripeto)  
ringrazio il  consigliere  Marchese per  aver  chiarito  nell’immediato,  allo  stato attuale,  la  sua posizione e 
chiaramente lui stesso, dopo aver fatto i passaggi corretti, potrà chiarire in quest’Aula la sua posizione, in 
modo tale che qualsiasi dubbio, come sono sicuro non ce ne sia, possa essere chiarito per la comunità di  
Misterbianco.

Il  Presidente,  passa  alla  trattazione  del  punto  all'O.d.G.  riguardante  la  proposta  consiliare  n.  58  del 
23/09/2022: “Regolamento Comunale del concorso dei gruppi in maschera “Carnevale di Misterbianco. I  
costumi più belli di Sicilia”. Deroga di carattere eccezionale all’articolo 1 del Regolamento limitatamente  
all’edizione anno 2023”, cedendo la parola all’ing. Milazzo A., per illustrare la proposta. 

Interviene l’ing. Milazzo A.: Buonasera a tutti. Allora, quello che si porta stasera è una proposta di deroga 
all’articolo  1,  limitatamente  a  quanto  attiene  alla  data  di  presentazione  delle  istanze  per  partecipare  al  
concorso del Carnevale di Misterbianco per l’anno 2023. Questa richiesta deriva dalla necessità della III  
Commissione di poter completare la modifica del Regolamento del Carnevale e quindi iniziare l’edizione del 
carnevale 2023 con un nuovo regolamento che consenta uno svolgimento più razionale della manifestazione. 
Quindi l’unica modifica che si porta al regolamento è questa deroga per l’anno 2023, prevedendo come data  
di presentazione dell’istanza il 17 ottobre 2022 invece del 30 settembre 2022.

La consigliera Bonaccorso V.E.,  presidente della III  Commissione,  richiesta ed accordata la parola dal 
Presidente, interviene: grazie signor Presidente, saluto gli Assessori, il funzionario presente in Aula e chi ci  
segue  dal  pubblico  qui  in  aula  e  da  casa.  Giorno  14  settembre,  appunto,  sono  state  invitate  in  III  
Commissione ed ascoltate tutte le associazioni del Carnevale. Dall’incontro, tra le varie richieste, è emersa  
appunto questa richiesta di poter posticipare il termine di presentazione dei progetti, visto anche, appunto,  
come anticipava l’ing. Milazzo, la volontà della III Commissione di apportare modifiche al Regolamento del 
Carnevale di Misterbianco, che più volte è già stato trattato e studiato ampiamente in Commissione, ma su 
cui, fino al giorno della convocazione del Consiglio, si discuteva ancora delle modifiche da presentare.
Stasera, quindi, proponiamo la sola proroga del termine di presentazione dei bozzetti dal 30 settembre al 17 
ottobre, ma chiedo al Presidente di inserire come punto all’ordine del giorno del successivo Consiglio le  
proposte di modifica al Regolamento del Carnevale. Grazie.

Il  consigliere  Strano  A.,  richiesta  ed  accordata  la  parola  dal  Presidente,  interviene:  Grazie  Presidente. 



Buonasera a tutti, buonasera colleghi Consiglieri, buonasera all’Amministrazione, ai funzionari, al pubblico 
che ci  segue qui  in  Aula  e  chi  ci  segue  da casa.  Dopo un  acceso  dibattito  con tutti  i  Presidenti  delle  
associazioni, ma anche bello e proficuo dibattito che c’è stato nelle scorse settimane con i presidenti delle  
associazioni  che  danno  vita  appunto  a  questa  realtà  così  importante  per  tutti  quanti  noi,  per  la  nostra  
comunità, come il Carnevale di Misterbianco, stiamo appunto ultimando le modifiche al nuovo Regolamento  
che vedrà appunto sfilare, nei prossimi mesi, i carri allegorici all’interno del nostro circuito cittadino; quindi  
per oggi si voterà questa proroga al 17 ottobre alle ore 12:00, in modo tale da poter permettere a tutti i gruppi  
di presentare i propri bozzetti nel migliore dei modi, auspicandoci anche (Assessore mi riferisco a Lei) che i  
lavori già iniziati all’interno delle strutture presso lo stabilimento ex movicar vengano ultimati al più presto,  
proprio per dare l’opportunità a tutte le associazioni di risistemare nuovamente il tutto e dare vita ai carri  
allegorici, a tutto il circuito del Carnevale di Misterbianco, dare appunto degli ambienti più idonei a lavorare 
anche a tarda notte, più sicuri, perché oggettivamente serviva da anni una ristrutturata agli stabilimenti, in  
modo tale da poter permettere, appunto, a tutti i volontari (ricordiamocelo, sono tutti quanti volontari i nostri  
concittadini che si adoperano allo svolgimento) a far sì che questa così bella manifestazione venga portata su  
strada e venga riconosciuta, ormai in tutta Italia e anche più, il nostro carnevale dei costumi più belli di  
Sicilia. Quindi auspichiamo che i capannoni, le strutture vengano ristrutturate al più presto e al più presto  
porteremo  e  voteremo  in  aula  tutti  gli  emendamenti  presentati  dalla  Commissione,  dai  consiglieri  di  
maggioranza e dai consiglieri di opposizione, perché sicuramente il nostro regolamento, allo stato attuale, 
non è perfetto, bisogna sicuramente portare delle migliorie che permettono e garantiscono lo svolgimento nel  
migliore dei modi della manifestazione e che permettono anche alla luce di ciò che oggi sono il carovita, il  
caro spesa, i prezzi che sono lievitati alle stelle, possono, appunto, permettere alle associazioni di poter stare  
tranquilli nel realizzare quelle opere d’arte così belle che tutti vengono ad ammirare. Assessore, noi abbiamo 
avuto modo di confrontarci diverse volte, e di questo la ringrazio perché abbiamo sempre avuto un confronto 
proficuo, soprattutto io e lei anche fuori dalle stanze comunali, ci auguriamo e siamo certi che ci saranno un  
modo per tutti di poter partecipare al nostro carnevale, perché il Carnevale (mi faceva notare qualcuno) è  
inclusività,  non si  deve buttare fuori  nessuno,  quindi  un Carnevale aperto a tutti  quanti,  ma  soprattutto  
tenendo conto dei costi di tutte le materie prime, che sono almeno triplicati, e quindi cerchiamo di dare una 
mano a queste associazioni che devono realizzare in poco tempo, perché facendo una proroga al 17 ottobre si 
accorciano ulteriormente i  tempi. Ricordiamoci che quest’anno il  Carnevale cade nei giorni dal 12 al 21 
febbraio,  se  non  ricordo  male.  Quindi  lavoriamo  proficuamente,  come  abbiamo  sempre  fatto  in  III  
Commissione,  con collaborazione, con spirito di unità di intenti,  affinché appunto possiamo portare tutti  
quanti  insieme,  perché  ricordo  che  il  Carnevale  non  è  della  maggioranza,  né  dell’opposizione,  non  è 
dell’Amministrazione, ma un bene fondamentale, un bene comune di tutta la nostra comunità.

Il consigliere Nastasi I., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: Grazie signor Presidente, 
io più che altro, prima di fare un intervento, volevo fare una domanda all’Assessore, volevo chiedere quale  
sia la necessita di votare una proroga per la scadenza della presentazione delle proposte del carnevale, cioè la 
proposta che stiamo per votare stasera. Grazie.

Interviene l’Assessore alla Cultura Moscato D.: la domanda un po’ mi stupisce, nel senso che la necessità 
di votare una proroga alla presentazione dei progetti è data dal fatto che negli ultimi mesi sia il Consiglio 
comunale,  più volte  in  quest’Aula,  che la Commissione cultura,  che si  occupa anche del  Carnevale,  ha  
ritenuto  opportuno  sentire  le  Associazioni  dei  gruppi  di  Carnevale  per  apportare  eventuali  modifiche  
migliorative  al  regolamento  che  istituisce  il  concorso  del  Carnevale  di  Misterbianco.  Quindi  nessuna 
indicazione da parte dell’Amministrazione, bensì una chiara richiesta da parte della cittadinanza tutta, ovvero 
le associazioni coinvolte partecipanti, gli organizzatori e i consiglieri comunali che hanno ritenuto opportuno 
lavorare su questo argomento. Noi ne prendiamo atto, crediamo che il Regolamento, come ha detto poco fa il 
Consigliere Strano, possa essere migliorato al fine di garantire la qualità del Carnevale di Misterbianco, per  
far sì che questo fenomeno del Carnevale possa diventare sempre più un’opportunità di crescita per questa  
comunità e quindi crediamo che un Consiglio dove si possano portare le tante  richieste che sono arrivate sia 
dei gruppi che dei Consiglieri possono essere, in maniera adeguata, esaminate e quindi discusse e quindi 
votate in questo in questo consesso. Mi scuso, non ho salutato la Presidenza, l’ing. Milazzo, le persone in 
Aula, la Polizia Municipale, tutti i cittadini e i consiglieri comunali che hanno voluto questo Consiglio.

Alle ore 20:35 entra il consigliere Drago C., per cui i consiglieri presenti sono n. 19

Il consigliere Nastasi I., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: Grazie signor Presidente, 
grazie Assessore per la risposta che chiaramente non mi soddisfa nel merito, perché non ho assolutamente  



messo in dubbio la valenza della manifestazione del  nostro carnevale,  dell’impegno delle associazioni  e 
dell’impegno dei cittadini che chiaramente partecipano a questa iniziativa che è diventata una, se non l’unica, 
in quest’ultimo periodo, manifestazione che in realtà salva l’aspetto culturale della nostra comunità. Quindi, 
per fortuna che, come vediamo, nei settori in cui c’è la società e la partecipazione delle associazioni che si  
adoperano per la riuscita delle iniziative arrivano a compimento, tutto il resto lascia un po’ a desiderare, ma 
questo  sarà  tutto  un  altro  discorso  e  quindi  va  un  plauso  alle  associazioni  che  tengono  viva  questa 
manifestazione. La mia domanda chiaramente era rivolta, non era, come dire, pretestuosa e non voleva essere 
neanche polemica, però oramai è diventata consuetudine, caro Presidente e carissimi colleghi Consiglieri che 
in questo Consiglio comunale si vada a lavorare, si vada a trattare degli argomenti sempre all’ultimo minuto. 
Questa sera noi andiamo a trattare di una deroga, in realtà noi fino a stamattina sapevamo che dovevamo  
andare a trattare anche degli  emendamenti  che aveva studiato la commissione e degli  emendamenti  che 
avevano presentato anche dei consiglieri di opposizione facenti parte della Commissione. In realtà, per un 
vizio di procedura, accolgo con molto interesse e stupore questa attenzione alle procedure per il Consiglio  
comunale di questa sera, a differenza di altre sedute consiliari, però ci ritroviamo questa sera a trattare di  
questo argomento in modo, consentitemi il termine, castrato, perché noi il prossimo Consiglio comunale ci  
ritroveremo a trattare nuovamente del regolamento del Carnevale, perché non si è avuta la capacità o non si è  
avuto,  come dire,  l’attenzione di  accorpare o di  pensare all’argomento Carnevale in un unico Consiglio  
comunale, alla faccia poi dei rimproveri che vengono fatti all’opposizione quando chiede consigli comunali  
straordinari, veniamo rimproverati, colleghi, consiglieri di opposizione, di sperpero del denaro pubblico e 
quindi stasera dico e ci ritroviamo a trattare solamente di una deroga. La scadenza della presentazione delle  
proposte delle associazioni dal regolamento tuttora in vigore era prevista per il 30 settembre. Oggi, se non 
sbaglio, è il 28 settembre e ci troviamo a trattare di una deroga che aiuta le associazioni e consente di avere  
un lasso di tempo più agevole per la presentazione delle domande al 17 ottobre, che però ci ritroviamo a  
votare il 28 settembre. E’ una circostanza che ci ritroviamo spesso; anche per quanto riguarda la convenzione 
sulla ex Fratelli Costanzo ci siamo ritrovati a votare un atto che, in un certo senso, ci veniva posta davanti  
una scadenza a due giorni di distanza e tante altre; il bilancio ci siamo ritrovati a votarlo con una scadenza a 
due  giorni  di  distanza.  Quindi,  a  quanto  pare  sta  diventando  un  po’  il  motivo  ridondante  di  questa  
Amministrazione comunale di  mettere aut aut questo Consiglio comunale  e metterci  davanti ad un fatto 
compiuto che, in caso contrario o in caso di apertura di una discussione che potrebbe essere anche più ampia,  
in questo caso metterebbe in forte difficoltà le associazioni del carnevale, quasi come a volere, in un certo  
modo,  volere  mettere  con  le  spalle  al  muro  l’opposizione.  Io  avrei  preferito  e  penso  tutti  i  colleghi 
dell’opposizione avremmo preferito lavorare stasera anche la proposta degli emendamenti, però è chiaro che 
ora  il  Consiglio  comunale  sugli  emendamenti  per  apportare  le  migliorie  del  Regolamento  sulla 
manifestazione del carnevale verrà fatto la settimana prossima e quindi spezzettiamo i lavori di un argomento 
molto importante, solamente perché ci sono stati degli aspetti che forse sono stati attenzionati un po’ alla 
leggera.  Quindi  io  con  tantissima  amarezza,  devo  dire,  Presidente,  mi  ritrovo  nuovamente  a  dover 
sottolineare questo atteggiamento e questo modo di gestire i lavori del Consiglio comunale. L’opposizione 
già da tempo ha dimostrato che non è un’opposizione sterile, è un’opposizione di protesta e di proposta e 
quindi noi ci vogliamo ritrovare, Presidente, perché a fare l’opposizione solo di protesta la facciamo bene, 
glielo garantisco e dico, Presidente, che l’opposizione, se messa alle strette dall’utilizzo di procedure un po’  
discutibili, noi riusciamo a fare opposizione anche solo di protesta, ma in questo caso la mia contestazione 
sta nel fatto che vogliamo avere i tempi giusti per poter discutere di argomenti importanti. Non ci dobbiamo 
ritrovare ancora continuamente in queste situazioni spiacevoli. Mi riservo di intervenire per la dichiarazione 
di voto.

Interviene il Presidente: rispondo solo in parte all’intervento, non mi atterrò alla parte politica che non mi 
interessa perché io qui sono garante di entrambe le parti, quindi risponderò sulla parte amministrativa legata  
alla convocazione del Consiglio comunale. Le carte presenti sulla scrivania della Presidenza del Consiglio 
recitavano una deroga, quindi una deroga per venerdì il giorno della convocazione, quindi non si poteva  
inserire qualcosa che non era ancora pronto fattivamente,  anche perché la Commissione fino al  venerdì  
stesso della convocazione ne ha discusso. Detto questo, io ringrazio comunque la Commissione perché ha 
fatto un lavoro straordinario e sta facendo un lavoro straordinario. Penso che, piuttosto che eccedere nella 
procedura amministrativa, sia importante garantire tutti quanti, da anche da un punto di vista poi burocratico, 
quindi non è una risposta ovviamente al consigliere Nastasi che ha tutto il diritto di intervenire e attaccare  
anche il Presidente del Consiglio, ma è semplicemente un chiarimento rivolto a tutti i presenti.

Il  consigliere  Licciardello  A.:,  richiesta  ed  accordata  la  parola  dal  Presidente,  interviene:  presidente, 
colleghi Consiglieri, pubblico. Il Consigliere Nastasi è andato fuori della questione che oggi stiamo trattando, 



lui si lamenta che, giustamente, ogni cosa si deve correre, però il consigliere deve pensare che gli uffici ce  
l’abbiamo tutti precari, i funzionari sono sempre a correre. Poi, se non ricordo errato, il bilancio che abbiamo 
votato ancora gli altri Comuni non l’hanno votato e noi, con tutti gli uffici che sono precari, stiamo correndo 
a Misterbianco. Ricordo anche un’altra cosa, che stiamo sistemando tutti i locali della ex movicar dove ci  
pioveva dentro, non c’erano i bagni adeguati. Questa amministrazione sta lavorando, sta asfaltando strade e 
altro, questa amministrazione in nove mesi sta producendo il lavoro che altre amministrazioni ha fatto in 
dieci anni. Ve lo dico apertamente, ve lo dico come Consigliere, è un’Amministrazione che lavora, con tutti i  
problemi che può avere, e se qualche volta sbagliamo chiediamo scusa, però non ammetto a nessuno di dire 
che questa Amministrazione non lavora. E’ vero abbiamo sempre premura, perché c’è sempre una cosa dopo 
l’altra, abbiamo poco personale, perciò io dico ai Consiglieri, prima di parlare in Consiglio o altro, di cercare 
anche magari di capire la situazione di questo Comune. Altri Comuni hanno più dipendenti, noi ne abbiamo 
168, perciò cerchiamo di fare meno critiche e anzi invogliateci a lavorare se siete un’opposizione costruttiva 
e noi ve ne saremo grati.

Interviene l’ing. Milazzo A.: vorrei chiarire che nei tempi di discussione e di presentazione delle delibere, 
in questo caso la carenza di personale e gli  uffici non hanno nessuna, diciamo, responsabilità, perché la  
richiesta di deroga per la data è arrivata da parte della Commissione il giorno 23 e l’ufficio immediatamente 
ha fatto la proposta di delibera. Invece gli emendamenti, che non erano inseriti nella delibera perché l’ufficio  
non ne era a conoscenza, sono stati presentati dalla Commissione, quindi sia maggioranza che opposizione, 
in data 27; quindi non potevano essere discussi stasera, era impossibile inserirli nella discussione di questa  
sera perché non erano inserite in quella proposta di delibera.

Il consigliere Nastasi I., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: grazie signor Presidente.  
Chiaramente  l’Assessore/Consigliere  mi  tira  in  ballo  sulle  mie  considerazioni.  A  me  piacerebbe  che 
l’Assessore  rientrasse  in  Aula  per  ascoltare,  per  ascoltare  più  che  altro  il  funzionario  che  smentisce  
prontamente quello che dice l’assessore/consigliere comunale, perché l’assessore attribuisce la responsabilità  
agli uffici per la mancanza di personale, mentre il funzionario in Aula ci viene a dire che la proposta  viene 
data all’ufficio del 23, che prontamente il 23 stesso trasforma in proposta di Consiglio comunale. Quindi la  
cosa simpatica è proprio questa, l’Assessore, anziché venire qua ad accusare, forse sarebbe meglio che si  
impegnasse un po’ di più, perché ancora, ricordo all’assessore, che lavora  e fatica tanto durante tutto il  
giorno, che ancora i rami di potatura dietro i capannoni dell’ex movicar sono lì fermi da tre mesi, da quando 
ho  denunciato  il  fatto;  lui  aveva  assicurato  che  l’avrebbe  fatto  in  una  settimana,  ma  siccome 
l’Amministrazione dei selfie e non dei fatti è brava solo a fare fotografie, le potature sono ancora ferme là,  
che aspettano l’Assessore che le tolga.

Il consigliere Anzalone A.,  richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: grazie Presidente, 
colleghi  Consiglieri,  saluto  l’ass.  Moscato,  l’ingegnere  Milazzo,  saluto  i  funzionari  e  le  associazioni  e  
pubblico presente. Cerco di mettere un po’ d’ordine, perché è vero che la discussione è andata un po’ fuori 
da entrambe le parti. Questa sera siamo chiamati a votare una proposta di delibera che riguarda una deroga al 
termine di presentazione dei progetti del Carnevale, perché di questo stiamo parlando, non stiamo parlando 
né di movicar, di rami di potatura, piuttosto che di opere pubbliche e quant’altro, stiamo parlando di una 
proposta di delibera che riguarda una deroga ai termini di presentazione delle istanze di partecipazione al  
Carnevale; termini che scadono ora, perché ancora nessuno ha votato la deroga, il 30 settembre e la proposta 
è di prorogare questi termini al 17 ottobre. Bene, è chiaro che se c’è una deroga fatta, la deroga viene fatta  
all’ultimo minuto, ma è fisiologica la cosa. Quindi io non capisco qual è lo stupore dei colleghi, di chi mi ha  
preceduto. Se posso permettermi, Presidente, replico solo un secondo al collega Nastasi, io non vedo nessun 
aut aut dell’Amministrazione nei confronti del Consiglio comunale, questo Consiglio comunale in dieci mesi 
ha dimostrato di avere un’autonomia che va oltre, che va oltre anche i giochi politici di parte. Il bilancio 
credo che  sia  un  caso  emblematico  di  autonomia  e  indipendenza  del  Consiglio  comunale,  il  Consiglio  
comunale non è succube dell’amministrazione, né tantomeno del Presidente del Consiglio. Il presidente del 
Consiglio è un Garante, ma i consiglieri comunali esercitano il loro ruolo in maniera a me pare abbastanza 
corretta, sia dall’una che dall’altra parte, devo dire le cose come stanno. Sullo sperpero del denaro pubblico, 
preferisco sorvolare. Sul fatto della proposta, io condivido il fatto che dobbiamo tornare la seconda volta a 
parlare di Carnevale, sì, è un problema di rispetto di procedure; se la proposta viene calendarizzata il 23  
settembre, i cinque giorni di convocazione si va a stasera che è 28; se gli emendamenti vengono pensati il 26  
non si può, non si può parlare di emendamenti  stasera; pazienza, faremo un altro Consiglio comunale e  
parleremo di  emendamenti.  Il  problema  non è  quanti  Consigli  comunali  facciamo,  Igor,  il  problema  è: 
cerchiamo di arrivare all’obiettivo; l’obiettivo o meglio la proposta è derogare questi termini assegnando altri  



17 giorni ai gruppi per presentare istanza di partecipazione. Ora io non sono in Commissione Carnevale 
(attenzione!), quindi non ne so molto di queste cose, però, insomma, mi piace leggere le carte e mi piace  
parlare  con  la  gente,  ho  parlato  anche  con  qualche  consigliere  di  opposizione  che  fa  parte  di  quella  
Commissione e non mi pare che ci sia tutta questa ritrosia a votare la deroga, ecco. Quindi io inviterei intanto  
alla calma tutti quanti perché stiamo debordando dal tema del Consiglio comunale. Non c’è motivo, c’è un  
punto all’ordine del giorno, affrontiamolo, trattiamolo ognuno con le sue prerogative e poi andiamo alla  
discussione finale.

Il consigliere Nastasi I., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: grazie signor Presidente.  
Io,  chiaramente,  proprio  per  questo,  mi  riservo  di  intervenire  per  la  dichiarazione  di  voto,  perché  
evidentemente ho delle difficoltà oggettive a farmi capire, perché a scuola elementare il mio maestro una  
volta mi disse che non bisogna mai dire: “non mi avete capito”, bisogna sempre dire: “non mi sono saputo 
spiegare”.  Io  ringrazio  il  Consigliere  avvocato  per  la  sua  arringa  finale  a  difesa  dell’Amministrazione 
comunale, ma dico, il bilancio lo battezzerei bilancio 110 e l’autonomia politica la  legherei forte al 110 e poi  
dico e vado a chiudere, Presidente, io non ho assolutamente detto in nessun passaggio che sono contrario a 
questa proroga. Io l’ho detto all’inizio del mio intervento poc’anzi che chiaramente, in questo momento,  
andare contro alle uniche entità, diciamo così, che garantiscono una manifestazione culturale dignitosa in 
questo Paese sarebbe proprio un suicidio non solo politico ma anche di dignità. Quindi, senza ombra di  
dubbio, io voterò favorevole a questa proroga. Quindi non l’ho mai detto che sono contrario, quindi vorrei  
dire, collega avvocato, che parlare di procedure, mi sembra un pochettino azzardato. Noi siamo reduci da una 
convocazione di Consiglio comunale con il Presidente fuori sede, parlare di procedure e tutela di procedure  
qui  dentro  mi  sembra  un  po’  azzardato.  Detto  ciò,  io  questa  sera  sto  contestando,  come  sempre,  la  
metodologia della gestione dei lavori e voterò sì alla proposta di proroga.

Il consigliere Marchese M., richiesta ed accordata la parola dal Presidente, interviene: Presidente, inizio dal 
ringraziare per il funzionamento dei microfoni; Lei aveva detto una cosa, è stato di parola, a me piace essere  
corretto con tutti. Io lo dico con sincerità, avrei preferito convocare direttamente e non sulla deroga, ma sul  
Consiglio  comunale,  glielo sto  dicendo;  quindi  in  futuro molto  meglio  il  Regolamento  piuttosto  che la 
deroga, che un singolo punto, perché poi possono nascere esigenze nelle Commissioni, come sono capitate  
adesso. Quindi per il futuro, proceduralmente, evitiamo un ragionamento della singola deroga che poche 
volte  si  è  fatto,  votiamo  sui  regolamenti  e,  votando  i  regolamenti,  si  presentano  gli  emendamenti  e  
quant’altro, oggi è un Consiglio che potevano finire in un minuto, si vota la deroga e basta. Personalmente 
ritengo più importante e mi auguro che lo convochi il prima possibile e per questo motivo Le chiedo di  
convocarlo il prima possibile,  non con urgenza, però il  prima possibile o meglio, come direbbe qualche 
nostro  funzionario,  al  più  presto,  perché  ritengo  molto  più  importante  il  ragionamento  espresso  in  
Commissione dei  vari Consiglieri  di eliminare le due categorie, tra l’altro residuo storico del  tempo dei 
commissari e da lì rifare un ragionamento pieno di alta qualità del nostro carnevale. Quindi il nostro voto  
sarà sì.

Il  Presidente, non essendoci ulteriori  interventi,  pone in votazione, per appello nominale,  la proposta di  
deliberazione, la quale ottiene n°  19 voti favorevoli (Percipalle G.L.,  Marchese M., Ceglie L.,  Arena F. 
Zuccarello  M.,  Vinciguerra  A.,  Licciardello  A.,  Santangelo  C.,  Nicotra  R.,  Drago  C.,  Vazzano  T.A.,  
Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A. e  Strano 
F.).   
A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione.

Il Presidente, a questo punto, pone in votazione, per alzata di mano, la dichiarazione relativa all'immediata  
esecutività della deliberazione, la quale ottiene n° 19 voti favorevoli (Percipalle G.L., Marchese M., Ceglie  
L., Arena F. Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano  
T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A. e  
Strano F.).

IL CONSIGLIO COMUNALE

1. Sentiti i superiori interventi;
2. Visto l’esito delle votazioni;
3. Visto lo Statuto Comunale;
4. Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;



5. Richiamata la proposta di deliberazione di C.C. n° 58 del 23/09/2022: “Regolamento Comunale  
del concorso dei gruppi in maschera “Carnevale di Misterbianco. I costumi più belli di Sicilia”.  
Deroga di carattere eccezionale all’articolo 1 del Regolamento limitatamente all’edizione anno  
2023”;

Ad unanimità di voti favorevoli espressi per appello nominale dai signori consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di C.C. n° 58 del 23/09/2022: “Regolamento Comunale del  
concorso dei gruppi in maschera “Carnevale di Misterbianco. I costumi più belli di Sicilia”. Deroga di  
carattere eccezionale all’articolo 1 del Regolamento limitatamente all’edizione anno 2023”.  

Successivamente, con separata votazione, ad unanimità di voti favorevoli

DELIBERA

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n.  
44/1991.

Il Presidente del Consiglio comunale, esaurito il punto all’O.d.G. della convocazione, alle ore 20:53, dichiara  
chiusa la seduta.  

Con separata votazione espressa ad unanimità di voti la presente deliberazione è dichiarata immediatamente  
eseguibile ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n. 44/1991.

IL SEGRETARIO COMUNALE
dott.ssa Sabrina Ragusa

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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